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Les Français largement réfractaires à la vaccination

Article rédigé par , le  Valeurs actuelles 04 janvier 2021

Source [Valeurs actuelles] Alors que la campagne de vaccination a déjà débuté, le nombre de sondés s’y
disant opposés augmente.

Le défi est double pour l’exécutif, en cette nouvelle année. Alors que les chiffres attestent d’un sérieux
retard à l’allumage de la France en matière de vaccination, une nouvelle étude révèle que les Français sont
largement opposés au processus et ne souhaitent pas s’y soumettre.

D’après un sondage Odoxa réalisé pour   et franceinfo, 58% des personnes interrogées se disentLe Figaro
réfractaires à la vaccination. Rappelons qu’en janvier, cette proportion était huit points moins élevée. « 
Chose incroyable, en France, plus les scientifiques censés vanter la vaccination parlent des vaccins, et

», analyse Gaël Sliman, le président de l’institut Odoxa.moins les Français veulent se faire vacciner ! 

Ces travaux révèlent plusieurs disparités notables. Ainsi, 69% des femmes s’opposent au vaccin, quand les
hommes ne sont que 54% à le faire. Les plus de 65 ans sont bien plus nombreux à être prêts à se faire
immuniser via une piqûre (58%) que leurs cadets dans la tranche d’âge 35-49 ans (32%). L’étude montre
aussi que 56% des électeurs d’Emmanuel acceptent la vaccination, alors que ceux de Marine Le Pen et
Jean-Luc Mélenchon sont respectivement 68% et 60% à s’y opposer.

Retrouvez l'intégralité de l'article en cliquant ici

https://www.lefigaro.fr/politique/la-population-francaise-reste-en-majorite-refractaire-a-la-vaccination-20210103
https://www.valeursactuelles.com/societe/vaccin-les-francais-sont-toujours-largement-refractaires-127146

